

Belföldi hírek

h é t f ő

bb. 1. nemzetközi együttműködésben elemzik a munkásutánpótlás helyzetét - a társadalomtudományi intézet középtávu teréből

i/gy/kné/rj bc la

1977. november 21.

az mszmp kb társadalomtudományi intézetében az ifjúság és társadalom kutató csoport 1976-1980-as középtávu kutatási terében egy sor olyan vizsgálat szerepel, amelyet nemzetközi együttműködésben valósítanak meg. a magyszabású vállalkozásokról gazsó ferenc, a kutató csoport vezetője tájékoztatta az mti munkatársát.

- a szovjetunió, bulgária, csehszlovákia, Lengyelország, az ndk és magyarország tudományos akadémiái néhány évvel ezelőtt létrehozták a munkásosztályal összefüggő kérdéseket elemző közös munkabizottságot. jelenleg hat témában kutatnak nemzetközi összefogással. a munkásifjúság fejlődését, a munkás utánpótlás kérdéseit elemző munka irányításával, összehangolásával intézetünket bízták meg - mondotta gazsó ferenc.
v/folyt.köv./

bb. 1. / nemzetközi... 1. folyt./rj

a részvevő országok kutatói egyetértenek abban; a munkássá válás folyamatának összehangolt, tudományos elemzése politikai-társadalmi szempontból rendkívül fontos kérdés a szocialista társadalomban. a munkás-ifjúság társadalmunk vezető osztályának része, amelyben érvényesülnek az ifjú generáció fő jellemzői is. a munkássá válás folyamatában nagy figyelmet fordítunk két szakaszra: a szakképzés iskolai formáira, valamint a fiatalok társadalmi, munkahelyi beilleszkedésére.

hazánkban csaknem egymillió ifjúnak él. a 15-25 éves korosztály kétharmada ifjúnak. fejlődésük irányát döntően a munkásosztály egészének fejlődése határozza meg. a munkássá válás széles társadalmi alapon szerveződő folyamatában kifejezésre jutnak hazánk gazdasági-társadalmi fejlődésének főbb jellemzői csakhogy, mint kulturális, társadalmi hagyományaink. gazdaságunk szerkezetéből és a társadalmi munkamegosztás jelenlegi fejlettségéből adódik, hogy minden öt munkakörből négy fizikai és egy szellemi. biztató adatok jelzik, hogy fiatal munkás nemzedékünk alapműveltsége meghaladja a munkások egészének általános szintjét. az utóbbi csaknem két évtizedben hozzávetőleg 700 ezer új szakmunkás lépett a termelésbe. a felnőttoktatásban átlag minden ötödik ifjúnak vesz részt. a fiatal szakmunkások egy része - a magasabb képzettség birtokában - viszonylag rövid idő alatt tud alkalmazkodni a munka műszaki színvonalának változásainhoz, gyorsan elsajátítja a modern technika kezeléséhez nélkülözhetetlen ismereteket.

- a kutatócsoport középtávú tervében szerepel a társadalmi struktúra és az oktatási-képzési rendszer összefüggéseinek tudományos igényű feltárása. e témakör beható vizsgálatát indokolttá teszi, hogy hazánkban napirenden szerepel a közoktatási rendszer távlati fejlesztési koncepciójának kimunkálása. a többi között foglalkozunk azzal, hogy közoktatási rendszerünknek hosszú távon milyen társadalmi-gazdasági funkciókat kell betöltenie, továbbá kiterjedt vizsgálatokat folytatunk a még fellelhető társadalmi-művelődési egyenlőtlenségek típusainak feltárására.

- hat szocialista ország, köztük hazánk kutatói vesznek részt abban a nemzetközi összehasonlító, elemző munkában, amely az ifjú életutját vizsgálja a szocializmus körülményei között. a kutatás programja lényegében a munkás- és tanuló-ifjúság pályaválasztási problémáival összefüggő társadalmi-gazdasági, szociológiai és szociálpszichológiai kérdések körét öleli fel.

- a tervidőszak végéig „ifjúság és család”, címmel is végzünk kiterjedt kutató munkát; ebben a fő figyelmet a fiatalok családalapításának, s az ezt befolyásoló tényezőknél a vizsgálatára összpontosítjuk. ugyanacsak nagyító alá vesszük, hogy napjainkban milyen mértékben és módon válnak aktív részeseivé a társadalomnak, a közéletnek, a politikai-társadalmi viszonyok alakításának a felnövekvő generáció tagjai - mondotta végezetül gazsó fenc. /mti/

--

13

bb. 2. ady-dalost a zeneakadémián

i/mir/s/rj bc la

1977. november 21.

„ady dalok”, címmel - a költő születésének 100. évfordulója alkalmából - november 25-én emlékhangverseny lesz a zeneakadémián. a magyar zeneművészek szövetsége és az országos filharmónia rendezésében sorra kerülő dalosten megzenésített ady-versek, bartók, kodály, kósa györgy, lendvai kamilló ady-val kapcsolatos szerzeményei, valamint a zeneművész szövetség és a szerzői jogvédő hivatal fiatal zeneszerzők számára meghirdetett ady-pályázatának legsikeresebb darabjai hangzanak el neves énekesek és muzikus szólisták közreműködésével.

a koncerten - gregor józsef, keöncsh boldizsár, tokody ilona énekművészek előadásában, jandó jeno zongoraművész kíséretével - bemutatóként hallhatja a közönség borsody lászló „léda szive”, című, új, öttételes művét, fehér andrás „fekete nold éjszakáján”, című kantatáját és huszár lajos ady-versekre írt új kompozícióját. /mti/

--

bb. 3. vadászok, uttörők együttműködése

vid/kz/rj -cz

1977. november 21.

együttműködési szerződést kötött a jánosházi széchenyi zsigmond vadásztársaság és a cellsdömölki általános iskola ady endre uttörőcsapata. az uttörők rendszeresen látogatják a vadászok klubjának rendezvényeit, ahol vetített képes ismeretterjesztő előadásokat tartanak részükre és a szakemberek vezetésével közös erdei kirándulásokon ismerkednek meg a környék növény és állatvilágával. a vadász társaság az oktató munka elősegítése érdekében különböző preparátumokkal látja el az iskolát. az uttörőcsapat viszont segít a téli vadtakarmány gyűjtésében, az etetők feltöltésében, s tavasszal a fácántojások mentésében, az értékes vadállomány védelmében. /mti/

--

13

bb. 4. uranus - az első teljesen tranzisztorizált nagykép-
ernyős tévé

i/sz/tr/rj ie la

1977. november 21.

még az év végéig, várhatóan karácsony előtt az üzletbe kerül az orion gyár új televízió-családjának alapkészüléke, az at 961-es típus, uranus néven. ez lesz a magyar ipar első teljesen tranzisztorizált nagyképernyős készüléke, ilyen megoldással eddig csak a hordozható és minitévét gyártották. lévén, teljesen tranzisztorizált az uranus, villamosenergia fogyasztása mintegy a fele az eddigi orion gyártmányokénak és hiba lehetőségei is lényegesen kisebbek. az at 961 és az azt követő, később forgalomba kerülő szenzoros és luxus kivitelű típusok modul elemekből épülnek föl, ilymódon a szervizek a hibás alkatrészt elemenként kiemelhetik, és a javítás idejére pótolhatják.

ugyancsak a közeljövő hazai h iradástechnikai választékát bővíti majd az orion saját fejlesztésű három új hangdobozó is. a 25, 35, és 60 wattos hangdobozók a legkorszerűbb műszaki szintet képviselik, hi-fi-rendszerűek és az eddigi típusoknál modernebb formájúak. bár a gyár korábbi hangdobozóinál többet tudnak, fogyasztói áruk változatlan marad. karácsonyig a hs 100-as és a hs 400-as, azaz a 25 és 60 wattos hangdobozók kerülnek forgalomba, a harmadik új típus csak a jövő évben lesz kapható. /mti/

-.-

bb. 5. könyvtárak a kórházakban, hajókon, ifjúsági klubok felszerelésének támogatása a közművelődési alapról

i/me/pá/rj la

1977. november 21.

a közművelődési alapról újabb jelentős összeggel: 25 millió 100 ezer forinttal támogatják a közművelődés anyagi feltételeinek megteremtését, korszerű formáinak alkalmazását. az országos közművelődési tanács elnöksége egyetértett azzal például, hogy 2,8 millió forinttal segítsék elő a kórházi betegek művelődését. a tanácsi kórházakban, ahol évente csaknem két millió beteget ápolnak átlagban 15 napig a könyvtárak, audiovizuális eszközök sokak szellemi épülését szolgálnák, akár csak a film-, a diavetítők és más berendezések a szanatóriumokban, üdülőkben. utóbbiak beszerzésére 1,4 milliót juttatnak. /folyt.köv./

-4 -

ko

bb. 5. / könyvtárak... 1. folyt./rj

indokoltnak vélték a semmelweis-, a pécsi-, a szegedi orvos-tudományi egyetem, az orvostovábbképző intézet és 11 központi egészségügyi intézmény dolgozóinak igényét is: 840 000 forinttal támogatják ismeretterjesztő és műkedvelő tevékenységüket. mahart hajókon törzskönyvtár létesítését tervezik, ehhez félmillió forintot kapnak. tekintélyes összeget juttatnak az ifjúsági klubok felszerelésére is. a mezőgép tröszt mosonmagyaróvári, kaposvári, hódmezővásárhelyi gyáregysége 350 000 forintot áldoz az ifjúsági klubok technikai eszközeinek beszerzésére, a szocialista brigádok vetélkedőinek szervezésére, műkedvelő csoportok és körök működésére: ugyanennyi pénzt kapnak a közművelődési alapról is. a máv vezérigazgatósága debrecen körzetében nyolcszáz ezer forintot költ a bejáró dolgozók klubjainak ellátására. ezt a pénzt kiegészítik 400 000 forinttal, az alapról, hogy a klubok beszerezhessék a szükséges szemléltető, audiovizuális eszközöket, könyveket. huszonkét középiskola is részesül a közművelődési alapról, mivel helyi forrásból létrehozták saját klubjukat. a félmillió támogatás segítségével kiegészíthetik a technikai felszerelést. a szépművészeti-, a nemzeti-, a munkás-mozgalmi-, a természettudományi- és más országos muzeumok vándorkiállításokkal is szeretnék közkinccsá tenni a történeti, kulturális és művészeti értékeket. terveik megvalósításához több mint 1 millió forintot kapnak. /mti/

-.-

16

-5 -

bb 6. kedvezményes talajjavító-anyagvásár

/i/fj/tr/ie/pg la

1977. november 21./mti/

a mezőgazdasági nagyüzemek idén előreláthatóan kevesebb műtrágyát vásárolnak az előirányozottnál. egyes kémiai anyagokból nagy készletek vannak, így például a talajjavításnál, a rétek és legelők ápolásánál igen jól felhasználható ugynevezett mészammon-salétromból. az agrotársaságoknak gondot okozott az értékesítés; a készletek csökkentésére kedvezményes akció indult. a mezőgazdasági üzemek a hazai gyártású anyagot állami támogatással vásárolhatják meg abban az esetben, ha a meghatározott célra használják fel. összesen 150 ezer tonnányi mészammon-salétromra vonatkozik az intézkedés, ehhez a készlethez a gazdaságok mintegy 50 százalékos árkedvezménnyel juthatnak hozzá. a műtrágyát a réteken és a legelőken terítik majd szét, ezzel javítják a növények tápanyagellátását, ami a jövő évben nagyobb hozamok elérését teszi lehetővé. az akciót a megyei növényvédelmi és agrokémiai állomások, valamint az agroker vállalatok szervezik, a gazdaságok igénybe vehetik a repülőgépes növényvédelmi szolgálat repülőgépeit és helikoptereit a vegyszer kiszórásához, de további vállalatok is - két talajjavító vállalat és 6 agrokémiai társulás - segítségükre vannak.

a hazai műtrágyagyárakban felhalmozott készletek vannak, a vegyszereket vagonhiány miatt nem tudják elszállítani. az agrotársaságok ezért részben az országutakra terelték a műtrágyaszállítást és közvetlenül kiszolgálják a termelőket. a jelenlegi időjárás még lehetővé teszi a talajok tápanyag-tartalmának növelését, ezért a gazdaságok szívesen veszik igénybe a teherautóval szállított vegyszereket.

az elmúlt évnek nagyobb mennyiségű növényvédőszer talált gazdára, a gyorsjelentés szerint november elejéig az agroker vállalatok több mint 3,7 milliárd forint értékű gyomirtó, rovarirtó, talajfertőtlenítő és egyéb rendeltetésű kémiai anyagot adtak el. az őszi mezőgazdasági munkákhoz szükséges vegyszerekből a keresletet kielégítették, a tavalyinál több csávázószert hoztak forgalomba, ezekkel a vegyszerekkel védték meg és fertőtlenítették az ősszel földbe kerülő magokat. a beavatkozás sikerrel járt. ezt bizonyítja, hogy a növények megfelelő arányban eredtek meg és indultak fejlődésnek./mti/

-6-

10⁹⁵

bb 7. rekonstrukció a székesfehérvári könnyűféműben

vid/kz/be/pg -cz

1977. november 21./mti/

gondos előkészítés után nagyarányú kapacitásbővítő rekonstrukció kezdődött a székesfehérvári könnyűfémű prés- és hengerművében. a fejlesztés két ütemben zajlik le. a kétmilliárd forint beruházást igénylő első ütemben - 1980-ig - a meleghengerű korszerűsítésével, új hideg-hengerállvány felszerelésével és kemencebővítéssel, a jelenleginél nagyobb méretű fémtuskók feldolgozására teszik alkalmassá az üzemet és megteremtik az eddiginél vékonyabb alumínium finomlemez hengerlésének feltételeit is. a fejlesztés második szakaszában - 1980-1982-között - új kikészítő üzem, présüzem, készáruraktár és egyéb kiegészítő létesítmények épülnek az együttesen 6,7 milliárd forintos beruházás eredményeként a székesfehérvári könnyűfémű 1983-tól több mint 170 ezer tonna alumínium fémgyártmányt állít elő, s előreláthatóan 20 százalékkal növelheti évi exportját./mti/

--

bb. 8. gázfelhasználási tanácsadó szolgálat öt vidéki nagyvárosban

i/sb/kné/ie/pg la

1977. november 21.

miskolcon, debrecenben, szegeden, pécsen és győrött 1980-ig gázfelhasználási tanácsadó szolgálatot kell létrehozni, - mondotta ki közelmúltban hozott határozatában a gázfelhasználási tárcaközi bizottság. a munka előkészítése megkezdődött. hasonló tanácsadó szolgálatot hoznak létre, mint amilyen budapesten működik a fővárosi gázművek irányításával, de az újabbak megszervezésében figyelembe veszik a legjobb külföldi tapasztalatokat is.

a rendkívül dinamikus emelkedő gázfelhasználás indokolja a tanácsadó szolgálat hálózatának kiterjesztését. a múlt év végén 748 ezer háztartásban volt vezetékös gázellátás ez 15 ezerrel több a tervezettnél. a pb gázpalackot használók száma pedig egy millió 741 ezer volt és 41 ezerrel haladta meg az előirányzatot. a tervek szerint 1980 végéig 2 851 000-re növekedik, tehát több mint 360 ezerrel bővül a vezetékös és a palackos gázt használó háztartások száma. ezen kívül közvetett módon, gázkazánok révén mintegy 50 ezer lakás távfűtését oldják meg.

/folyt. köv./
07.45/pg

-7-

10⁹⁵

bb 8. / gázfelhasználási...folyt/pg

a tárcaközi bizottság vezetésével a nehézipari, a kohó- és gépipari és a belkereskedelmi minisztérium, valamint érdekelt vállalatok is részt vesznek az előkészületekben. a jövő év első felében elkészítik azt a szervezési modellt, amit ezekben a nagyvárosokban - a helyi lehetőségek egybevetésével - figyelembe vehetnek a gázfelhasználási tanácsadó szolgálat kialakításához. széleskörű információs rendszer kiépítését tervezik, hogy tanácsot adhassanak az érdekelt lakosoknak a gázellátás bevezetésével összefüggő tervezési, engedélyezési, igénybejelentési eljárásokról, az adott helyiségekben legcélszerűbben felhasználható készülékek kiválasztásához, felszereléséhez, és biztonságos, gazdaságos, szakszerű kezeléséhez. a tanácsadó szolgálat mintatermében mutatják be azokat a készülékeket, amelyek már kaphatók a hazai kereskedelemben, illetve amelyek sorozatgyártásról, vagy import beszerzéséről már döntés született. az érdeklődők felvilágosítást kaphatnak azokról a szerelési-javítási munkákról, amelyeket szakképzettség nélkül, házilag elvégezhetnek. az ingyenes tanácsadáson túl az ügyfél mindjárt megrendelést is adhat a kívánt készülékek beszerzésére és felszerelésére is.

a szakszerű tanácsadás és támogatás célja, hogy javítsák a gáz biztonságos felhasználásának feltételeit, s ugyanakkor az indokolatlan tülfogyasztás csökkentésével felesleges költségektől kímélik meg a háztartásokat, s energiapiazarlástól a népgazdaságot./mti/

--

bb. 9 új központot kap zalaegerszeg

vid/kz/pg -cz

1977. november 21.

több éves program keretében új központot kap zalaegerszeg. az utóbbi 2 év alatt elkészült az új centrum első 172 lakásos épülettömbje. a csipkézett homlokzatu épület jó példája annak, hogy az alagutzszerű rendszerű technológiával is lehet változatos, a szemnek tetsző épületeket emelni. a lakótömb földszinti részén kialakításra kerülő mintegy 20 üzletet, abc és iparcikk áruházat, bisztrót, folyamatosan nyitják meg.

egy 84 lakásos bérház építésének megkezdésével indul az új városközpont építésének második szakasza. ugyanott egy 6000 négyzetméteres disztér egyik oldalán épül fel a tudomány és technika háza, amelyben több intézmény is helyet kap. ennek építése 1978-ban kezdődik./mti/

--
-8-

08.00/pg

bb 10. tápanyagutánpótlás tudományos alapon

vid/kz/pg -cz

1977. november 21.

a zala megyei növényvédelmi és agrokémiai állomás korszerű műszerekkel felszerelt új agrokémiai laboratóriuma megkezdte szolgáltatásait. az állomás tudományos elemzés alapján ad szaktanácsot a mezőgazdasági üzemek részére a beküldött minta alapján a talaj tápanyagszükségletéről. a laboratórium nem csak elemez és megállapít, hanem olyan javaslatokat is ad a termelőknek, hogy melyik táblán milyen növény termesztése a leghasznosabb. az állomáson automatikusan működő berendezések végzik a talajvizsgálatokat. /mti/

--

bb.11. pártküldöttség utazott latin-amerikába

t me/mm/pr/p hgy

1977. november 21.

a kolumbiai kommunista párt központi bizottságának meghívására hétfőn bogotába utazott a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége biszku bélának, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével. a küldöttség tagjai: méhes lajos, a központi bizottság tagja, a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének főtitkára és nagy gábor, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője.

a küldöttség a testvérpártok meghívására ellátogat a venezuelai köztársaságba, a costa rica-i köztársaságba, valamint a kubai köztársaságba is.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren németh károly, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára bucsuztatta. jelen volt jose antonio tabares del real, a kubai köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

8.50/p

-9-

bb 12. halálos balesetek

gk/pgggg

1977. november 21.

a xii. alkotás utca és ráth györgy utca kereszteződésénél féktávolságon belül lépett az uttestre balogh béla 62 éves nyugdíjas, komorói lakos és egy személygépkocsi elütötte. az idős ember kórházba szállítás után meghalt.

brecska imre ágoston 82 éves nyugdíjas, budapesti lakos a iii. óbudai rakparton - az árpád-hídi hév-megálló közelében - szabálytalanul haladt át a síneken és egy hév-szerelvény halálra gázolta./mti/

--

bb 13. közlekedési balesetek

mm/pg

1977. november 21.

bács megyében nemesnádudvar külterületén egy tehergépkocsi elütötte leiner istván 43 éves télesztag nemesnádudvari lakos kerékpárt, aki kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros szabálytalanul a tehergépkocsi elé kanyarodott. a baleset vizsgálata tovább folyik.

bicske belterületén nagy istván 70 éves nyugdíjas helyi lakos lovaskocsijáról leesett és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset okának vizsgálatát szakértők bevonásával folytatja a rendőrség.

gyöngyös belterületén egy személygépkocsi elütötte kolompár róbert 10 éves gyöngyösi kisfiút aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kisfiú féktávolságon belül szaladt a személygépkocsi elé. tovább folyik a baleset vizsgálata.
/folyt. köv./

10.25/pg

-10-

10/100

bb 13. / közlekedési...folyt/pg

tatabánya belterületén németh jános 48 éves gépészmérnök budapesti lakos személygépkocsijával az ut szélén álló kivilágított kamion tehergépkocsinak, majd egy utkorlátnak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasa németh jánosné 47 éves gépészmérnök budapesti lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint németh jános nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette kocsiját. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

balatonkenese belterületén egy autóbusz elütötte orosz imre 18 éves segédmunkás balatonkenesei lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint orosz imre a már féktávolságon belül lévő autóbusz elé szaladt. tovább vizsgálják a balesetet.

debrecen külterületén szabó lászló 43 éves géplakatos debreceni lakos személygépkocsijával megcsuszott az uttesten és felborult. a baleset következtében a gépkocsi utasai közül nagy jánosné 68 éves nyugdíjas debreceni lakos olyan súlyosan sérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a gépkocsi vezetője és másik utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint szabó lászló nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette kocsiját. vezetői engedélye bevonása mellett tovább folyik a baleset vizsgálata

szolnok megyében tószeg külterületén egy személyvonat halálra gázolta kálmán andrás 78 éves éjjeliőr tószegi lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint szabálytalanul közlekedett a vasuti pályán.

x x x

a hét végén 88 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt, ebből 13 halálos, 37 súlyos és 38 könnyű sérüléssel kimenetelű volt./mti/

--
-11-

10.35/pg

10/100

bb 12. halálos balesetek

gk/pgggg

1977. november 21.

a xii. alkotás utca és ráth györgy utca kereszteződésénél féktávolságon belül lépett az uttestre balogh béla 62 éves nyugdíjas, komorói lakos és egy személygépkocsi elütötte. az idős ember kórházba szállítás után meghalt.

brecska imre ágoston 82 éves nyugdíjas, budapesti lakos a iii. óbudai rakparton - az árpád-hídi hév-megálló közelében - szabálytalanul haladt át a sineken és egy hév-szerelvény halálra gázolta./mti/

--

bb 13. közlekedési balesetek

mm/pg

1977. november 21.

bács megyében nemesnádudvar külterületén egy tehergépkocsi elütötte leiner istván 43 éves téesztag nemesnádudvari lakos kerékpárt, aki kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros szabálytalanul a tehergépkocsi elé kanyarodott. a baleset vizsgálata tovább folyik.

bicske belterületén nagy istván 70 éves nyugdíjas helyi lakos lovaskocsijáról leesett és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset okának vizsgálatát szakértők bevonásával folytatja a rendőrség.

gyöngyös belterületén egy személygépkocsi elütötte kolompár róbert 10 éves gyöngyösi kisfiút aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kisfiú féktávolságon belül szaladt a személygépkocsi elé. tovább folyik a baleset vizsgálata.

/folyt. köv./
10.25/pg

-10-

161100

bb 13. / közlekedési...folyt/pg

tatabánya belterületén németh jános 48 éves gépészmérnök budapesti lakos személygépkocsijával az ut szélén álló kivilágított kamion tehergépkocsinak, majd egy utkorlátnak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasa németh jánosné 47 éves gépészmérnök budapesti lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint németh jános nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette kocsiját. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

balatonkenese belterületén egy autóbusz elütötte orosz imre 18 éves segédmunkás balatonkenesei lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint orosz imre a már féktávolságon belül lévő autóbusz elé szaladt. tovább vizsgálják a balesetet.

debrecen külterületén szabó lászló 43 éves géplakatos debreceni lakos személygépkocsijával megcsuszott az uttesten és felborult. a baleset következtében a gépkocsi utasai közül nagy jánosné 68 éves nyugdíjas debreceni lakos olyan súlyosan sérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a gépkocsi vezetője és másik utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint szabó lászló nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette kocsiját. vezetői engedélye bevonása mellett tovább folyik a baleset vizsgálata

szolnok megyében tószeg külterületén egy személyvonat halálra gázolta kálmán andrás 78 éves éjjeliőr tószegi lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint szabálytalanul közlekedett a vasúti pályán.

x x x

a hét végén 88 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt, ebből 13 halálos, 37 súlyos és 38 könnyű sérüléses kimenetelű volt./mti/

--
-11-

10.35/pg

161100

cbb 14. küldöttség utazott a romániai ady-ünnepségre

gk/pr/pg hgy

1977. november 21.

boros sándor kulturális miniszterhelyettes vezetésével küldöttség utazott romániába a bukarestben, nagyváradon és érminszenten megrendezendő ady-ünnepségekre. a küldöttség tagjai: bodnár györgy irodalomtörténész, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, garai gábor költő, a magyar írók szövetségének főtitkára és raffai sarolta író, az országgyűlés alelnöke. fabián zoltán, a magyar írók szövetségének titkára bukarestben csatlakozik a küldöttséghez./mti/

--

bb 16. ady endre

i/ma/s/pr/pg hgy

1977. november 21.

születésének 100. évfordulója alkalmából kedden fél egykor a liszt ferenc téren a költő szobránál tartanak koszoruzást az ady emlékbizottság, a hazafias népfront és a tömegszervezetek képviselői./mti/

--

bb 15. timár mátyásnak

sl/ie/pg hgy

1977. november 21.

a magyar nemzeti bank elnökének vezetésével hazaérkezett a delegáció, amely a francia nemzeti bank kormányzójának meghívására párizsban tartózkodott. a két ország pénzügyi kapcsolatairól, valamint a nemzetközi pénzügyi kérdésekről tárgyaltak./mti/

--
-12-

12.10/pg

12/13/5

bb 17. időjárásjelentés
pg se

1977. november 21.

a meteorológiai intézet jelenti november 21-én, hétfőn 12 órakor:

enyhül az idő

az elmúlt napokban, a középpontjával skandinávia felett örvénylő ciklon centruma déli irányba a viscayai-öböl térségébe helyeződött át és ez maga után vonta az eddigi északnyugati légpályák átalakulását is. az új áramlási vonalak, melyek közép-európa időjárását meghatározzák: délnyugatiak. ennek következtében a földközi-tenger térségéből enyhe és különböző nedvesség tartalmu levegő áramlik az alpok és a kárpátok területére. ez a levegő összekeveredve a már ittlévő hűvösseggel, nagykiterjedésű párássá válik és az éjszakai, reggeli órákban tartós ködöt okozott európa déli felében. a következő 36 órában az enyhe légtömegek hatására nálunk is emelkedik kissé a hőmérséklet.

vasárnap az ország tulnyomó részén derült, száraz idő volt. mindössze a maros-körös-köze térségében maradt meg a köd egész nap. az általában 5-8 órás napsütés hatására többnyire a délutáni órákban 5-9 fokot mértek de a tartósan ködös helyeken csak 2-5 fokot mutattak a hőmérők. napközben a délies szél több helyen megerősödött. az éjszakai órákban erősen bepárássodott a levegő és reggelre sok helyen köd képződött. hétfő hajnalra plusz 1, minusz 6 fokig hűlt le a levegő. köd az ország déli részén tartósan megmaradt, míg máshol változóan felhős volt az ég. a délelőtti órákban a hőmérséklet 11 órakor általában 4-6 fok között váltakozott, de a tartósan ködös helyeken csak egy fok körüli értéket mértek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3.4 fok volt, a százéves átlagnál 0,8 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor a fővárosban 2 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, mérsékelten süllyedő.

várható időjárás kedd estig:

tulnyomóan felhős idő, többfelé eső.

az élénk déli, délnyugati szelet erős, időnként viharos lökések kísérik.

/folyt. köv./
12.45/pg

12/13/5

-13-

bb 17. / időjárás...qfolyt./pg

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet általában 0, plusz 5, keleten kevéssel nulla fok alatt.

a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 5, 10 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig

általában felhős, csapadékos idő. megélénkülő délnyugati széllel a hőmérséklet emelkedik. az éjszakai fagyok keleten is megszűnnek.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0, plusz 5 fok között
legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 7, plusz 12 fok között.
jelentős mennyiségű / legalább 5 mm / csapadék az ország területének 80 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 236 cm, a hőmérséklete 6,2 fok.
/mti/

13.05/pg

16/340

- 14 -

bb 19. Márta Ferenc

mm/br/pg hgy

1977. november 21.

a magyar tudományos akadémia főtitkárának vezetésével hétfőn küldöttség utazott szófiába a szocialista akadémiaák főtitkárainak értekezletére./mti/

--

bb 20. pártmunkás küldöttség utazott csehszlovákiába

s/br/pg hgy

1977. november 21.

csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának meghívására hétfőn prágába utazott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége baranyai tibornak, a kb osztályvezetőhelyettesének vezetésével./mti/

--

bb 18. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke november 21-én 13 óráig

sse/pg

1977. november 21.

1. munkásutánpótlás helyzete
2. ady-dalest
3. vadászok - uttörők
4. tranzisztorizált tévé
5. közművelődési alap felhasználása
6. talajjavító-anyagvásár /1.sz. jav/
7. rekonstrukció
8. gázfelhasználási tanácsadás
9. új központ zalaegerszegen
10. tápanyagutánpótlás
11. pártmunkásküldöttség latin-amerikában
12. balesetek
13. balesetek
14. küldöttség az ady-münnepségre
15. hazaérkezett timár mátyás
16. koszoruzás a liszt ferenc téren
17. időjárás
18. hírjegyzék

--

12.45/pg

16/340

- 15 -

bb 21. elindult a „talpszedő”, - nagygépek sikeres kísérlete zobák-bányán

vid/kz-pg hgy

1977. november 21.

tíz millió forintot érő „talpszedő”, kipróbálását kezdték meg a komlói zobák bányában, félezer méter mélyen lévő vágatban. az nszk-ban vásárolt berendezés a fenntartás legnehezebb műveleteitől, a krampácsolástól, csákányozástól kíméli meg az embereket. a gép könnyűszerrel lazítja fel a talpfákat, öt-tíz bányász munkáját helyettesíti.

1977. a nagygépesítés éve a legértékesebb, legnagyobb szénvagyonnal rendelkező mecseki bányában. egymást követően vezették be a nagynyomású sűrített levegős jövesztési eljárást angol géppel. kísérletet kezdtek lengyel önjáró fejtésbiztosítóval, lengyel szénnyaluvá, ascs típusú szovjet önjáró biztosító és jövesztő berendezéssel. mintegy hatvan millió forintot költenek idén ilyen célra, amennyit, mint amennyit a bányüzem eddigi működése alatt együttesen.

a mecsek régi gondja, hogy hiányoznak a kedvezőtlen adottságok között is jól működő nagygépek. zobákon azt vallják, pontosan a mecsek természeti, geológiai viszonyaira „szabott”, gépeket sehol a világon nem gyártanak, erre hiába várnak. alapos tanulmányozás után, jó válogatással viszont összeállítható olyan nemzetközi géppark, amely megfelel a sajátos mecseki körülmény-

nek, ha saját tudásukat, tapasztalataikat hozzáadják. merész vállalkozásnak tűnt új gépek egész sorával kísérletet indítani, de az eredmények máris igazolták, érdemes volt. nőttek a teljesítmények, biztonságosabb, kulturáltabb munkahelyeken dolgoztak a bányászok.

a jövő évi feladat az új gépek üzemszerű alkalmazásának elterjesztése, hogy zobák-bánya termelése 1979-től ugrásszerűen emelkedjen létszám növelés nélkül, a teljesítmények növekedésének eredményeként./mti/

--

-16-

13.30

161340

bb 22. teljesítette éves tervét a borsod megyei állatforgalmi és husipari vállalat

vid/kz/pz hgy

1977. november 21.

hétfőn teljesítette éves tervét a borsod megyei állatforgalmi és husipari vállalat. a kiemelkedő sikerben nagy szerepet kapott az elmúlt évben üzembehelyezett miskolci huskombinát. az utóbbiban a kezdeti nehézségeket leküzdve az év közepére elérték a gépek megfelelő kihasználását. ezt az év júliusában a kétműszakos termelésre való áttérés követte. a kombinát korábbi ezerkétszáz darab-bal szemben július végétől már naponta kétezerkétszáz-kétezerháromszáz sertést vágott le és dolgozott fel. a miskolci üzemből a hazai igények kielégítésén felül hét országba szállítottak többek között szalonnás félsertéseket, karajt, tarját és császárhust.

az éves terv határidő előtti teljesítése lehetővé teszi, hogy az év hátralévő részében a miskolci üzemben mintegy háromszázmillió forint értékű husáru készüljön terven felül.
/mti/

--

bb.23. a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága

gk/pr/ p hgy

1977. november 21.

felhívja a gépjárművezetők és az utazóközönség figyelmét a 33-as autóbusz utvonala és a vi., szinyei-merse utca forgalmi rendjének módosulására. a 33-as autóbusz november 22-én üzemkezdettől a dráva utcai végállomás felé haladva a bajza utcáról, a népköztársaság útjára kanyarodik, majd a kodály-köröndön és a szinyei-merse utcán keresztül halad az élmunkás-híd felé. a szinyei-merse utcában rudas lászló utca torkolata előtt lesz megállóhely. ennek megfelelően a szinyei-merse utcában a rudas lászló utca és kodály-körönd között megszűnik az egyirányú forgalom. az új forgalmi rend szerint a szinyei-merse utcában a gépjárművek a rudas lászló utca felől a lövöldes tér felé átmenő forgalmi jelleggel haladhatnak, a kodály-körönd felől az élmunkás-híd felé azonban csak az autóbuszok és a célforgalom hajthat be a szinyei-merse utcába. egyidejűleg a bajza utca gorkij fasor és szondy utca közötti szakaszán a tehergépjárművek és motorkerékpárok átmenő forgalmát is megtiltják. a tehergépjárművek és motorkerékpárok a xiii. kerület felé a következő utvonalon haladhatnak: rottenbiller utca - damjanich utca - dózsa györgy ut - váci ut, illetve dózsa györgy ut - szondy utca - bajza utca - rudas lászló utca - élmunkás-híd. a szinyei-merse utca egyirányú forgalma 21-én este 22 órától szűnik meg. a hatóságok kérik a gépjárművezetőket, hogy a változó forgalmi rend miatt óvatosan, a közlekedési jelzéseket figyelembe véve közlekedjenek./mti/

13.30/p

--
-17-

161410

bb 24. bekapcsolják az országos gázhálózatba kaposvárt

vid/kz/mné/pg hgy

1977. november 21.

a siófoki kőolajvezeték-építő vállalat dolgozói megkezd-
ték a mezőszentgyörgy-nagykanizsa közötti gázvezeték kaposvári
leágazásának építését. az országos hálózat részét képező veze-
tőket 300 milliméter átmérőjű csövekkel fonyódnál csapolják meg,
s az ott leágaztatott vezetékem a következő fűtési idényben már gázt
kapnak a kaposváriak. a város eddig a mezőcsokonyai gáztelep
termelését használta fel, de onnan már nem lehet fedezni az igényeit.
/mti/

- . -

bb 25. meghalt várkonyi andrás

pr/pg hgy

1977. november 21.

mély fájdalommal tudatjuk, hogy munkatársunk és kollegánk
várkonyi andrás a magyar televízió a hét című műsorának
felelős szerkesztője, november 21-én életének 52-ik évében,
hosszu súlyos betegség után elhunyt.

temetéséről később intézkednek.

magyar televízió
magyar újságírók országos szövetsége

x x x

várkonyi andrás 1926-ban született győrött. bórdiszműves- inas-
két dolgozott budapesten 1944 nyaráig, amikor németországba depor-
tálták. a felszabadulás után 1951-ig a fegyveres erőknél teljesít-
ett szolgálatot, aztán pártmunkás, 1953-tól a szabad ifjúság,
majd a rádió külföldi adásainak munkatársa. 1962-ben az elte böl-
csészettudományi karán tanári oklevelet szerzett. 1964-ben a tükör-
nek, 1968-ban a magyar hírlapnak alapító tagja.

1972-től haláláig a magyar televízió politikai hetilapjának,
a hét-nek felelős szerkesztője./mti/

- . -
-18-

14.00/pg

10 11⁰

bb 26. magyar-szovjet barátsági napok komárommegyében

vid/kz/pg hgy

1977. november 21.

magyar-szovjet barátsági napok kezdődtek hétfőn komárom
megyében. a háromnapos rendezvénysorozat megnyitója eszter-
gomban zajlott le: a technika házában a „Leninismus utján”,
címmel dokumentum kiállítás nyílt, s ugyanott emlékülést is rendeztek
az októberi forradalom évfordulójának tiszteletére. a barat-
sági napok eseményei kedden és szerdán kisbéren, ácsón és tata-
bányán folytatódnak./mti/

- . -

bb 27- a forradalom dalai - kórushangverseny a szovjet kultur-
centrumban

i/mir/gk/pr/pg hgy

1977. november 21.

a forradalom dalai címmel kedden este fél 6 órai kezdet-
tel jétes énekkarok adnak diszhangversenyt a szovjet kultúra
és tudomány házában. a műsort - amelyben fellép a munkásör-
ség központi férfikara, a kisz központi művészegyüttes
egyetemi énekkara és a vasas-együttes énekkara - szovjet és
magyar mozgalmi kórusművek alkotják./mti/

- . -

bb.28. az ifjusági építőtáborozás idei eredményei

t me/s/pr/p hgy

1977. november 21.

az önkéntes ifjusági építőtáborozás 20. évének eredmé-
nyeit értékelték hétfőn az ifjúság szállóban. a táborozáson
rész vett gosztonyi jános oktatási államtitkár, kovács imre,
mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, ott voltak
az építőtáborozásban érdekelt népgazdasági ágazatok képviselői,
a kiváló munkát végzett vezetők, a szabadidő programok szervezői.

/folyt köv./

14.20/p

14.20

-19-

bb.28. /az ifjúsági.....folyt/p

nagy sándor, a kisz kb titkára beszámolójában elmondta: ez év nyarán 52 táborban 38.971 fiatal vett részt, mintegy 10 ezerrel több mint tavaly. első ízben szaktábort is szerveztek kazincbarcikán a pvc iii-as kisz-védnökség építkezéseiben. tizenkét szakmában több mint 1100 szakmunkás tanuló vett részt a szakmai gyakorlatként elfogadott munkákban. másik újdonság: az általános iskolák végzősei is bekapcsolódtak az építésbe. borsod, fejér, szolnok, tolna és veszprém megyében az uttörőel-nökségek csaknem 900 tanulót mozgósítottak a táborokba.

az építőtáborozás jubileumi évében mind a mezőgazdasági, építőipari, mind a csatorna- és vízműépítő, konzervipari szolgáltatás táborokban túlteljesítették a tervelőirányzatot - hangsúlyozta a kisz kb titkára. - többek között mintegy 140 mázsa gyümölcsöt, zöltséget szedtek, válogattak, 7.447 hektárnyi szőlőt kötözték meg, 3.266 hektárt kapáltak, sarabolta, 7 millió konzervet címkéztek, több mint 90 ezer köbméter földet termeltek ki, 121 ezer 720 négyzetméter terepet rendeztek. 1 ezer

a számítások szerint mintegy 140 millió forint termelési értékkel járultak hozzá a népgazdasági terv teljesítéséhez. számos táborban munkaidőn túl is dolgoztak. a vit-műszakok eredményeként mintegy 150 ezer forintot fizettek vit-alapra.

a nevelőmunkában elért sikerek is tovább növelték a 20 éves építőtábori mozgalom társadalmi megbecsülését - mondotta a továbbiakban. - a fiatalok politikai tájékoztatókon, kulturális és sportrendezvényeken vettek részt. az építőtáborokban 34 együttes és előadó közreműködésével több mint 600 központi műsor és 500 -nál több mozielőadás volt. az ed-zett ifjúságért, mozgalom keretében rendezett tábori tizpró-baversenyeken, több mint 30 ezer fiatal vett részt. említés-reméltó az is, hogy ez évben 11 központi helyen két turnusban, a szakosított táborban 4.400 középiskolás, és 390 egyetemista és főiskolás táborozott. ezekben a táborokban ismeretterjesztő előadások, politikai vitakörök, filmelemzések gazdagították a szabadidő-programot. a kiskunhalasi állami gazdaság kigyóspusztai táborában a fiatalok a helyi népművészek irányításával népi felfaragással foglalkoztak. veresegyházán közlekedési szak-tábor volt.

/folyt köv./
14.28/p

-20-

bb.28./ az ifjúsági....2.folyt/p

az értékeléshez lugosi gábor az állami ifjúsági bizottság helyettes titkára fűzött kiegészítést. ezt követően kitüntetések nyújtott át: a munka érdemrendet, ifjúságáért érdem-érmet, kisz érdemérmet, valamint a mezőgazdaság, az oktatásügy, a közlekedés és az építőipar kiváló dolgozója kitüntetését kapták a kiváló munkát végzők, /mti/

--

bb 29. „pincelabirintus,, - dokumentumfilm pécs „alvilágáról,,

ü Vid/kz?/pg hgy

1977. november 21.

pécs hirhadt „alvilágáról,, a történelmi belvárost át-szövő pincelabirintusról dokumentumfilmet készített a magyar televízió pécsi körzeti stúdiója. a földalatti folyósók szövevénye, ismert és ismeretlen üregek sokasága már a múlt században is okozott riadalmat váratlan omlás miatt. kritikussá azonban a hatvanas évektől vált a helyzet, amikor sorozatosan rokkantak meg a házak, szinte naponta beszakadt valahol az uttest. pécsét és a sorstárs várost, egert sújtó jelenséget 1975-ben természeti csapásnak minősítette az állami tervbizottság, tetemes anyagi segítséggel hozzákezdtek a tervszerű felderítő, tervező munkához, több vállalat, különböző technológiák alkalmazásával pedig a pincék megerősítéséhez, illetve felszámolásához. ahány pince, annyi féle probléma. hosszú évek munkájára többszáz milliós anyagi áldozatra lesz még szükség, hogy pécs „alvilágát,, ártalmatlanná tegyék.

a kétrészes dokumentumfilm erről a küzdelemről, a félelmetes, mégis érdekes pincelabirintusról az érintett emberek véleményéről szól. sajtóbemutatóját hétfőn délután tartották pécsen, a kossuth klubmoziban. a televízió november 23-án és 25-én sugározza. /mti/

--
-21-

14.45/pg

16.15.00

bb.30. életmentő kitüntetése

vid/kz/be/ok -cz

1977. november 21.

életmentőt tüntettek ki csütörtökön egerben. a kitüntetést wajand ferenc honvéd kapta hősi és önzetlen helytállásáért. 1977. október 6-án a bélapátfalvi cementgyár építésénél gyors beavatkozásával megmentette a lezuhanástól és a teljes elvérezéstől misinszki károly építésvezető mérnököt, akit a hiddaru beállítása közben ért súlyos baleset: a villanymotor meghajtó tengelye elkapta jobbkezén a felsőkabátját, majd a karjával együtt becsavarta és leszakította. a helyszínen érkező mentőautó más gépjármű hibájából fának ütközött és kigyulladt. wajand ferenc ebben a helyzetben is kivételes lélekjelenlétről tett tanúságot. az égő mentőautóból kiemelte a vákuumágyat és azzal a beteghez sietett.

a minisztertanács által adományozott életmentő emlékérmét fekete győr endre, a heves megyei tanács elnöke adta át wajand ferenc honvédnek./mti/

bb.31. harminc éves a békéscsabai bartók béla zeneiskola

vid/kz/be/ok -cz

1977. november 21.

hétfőn nyilvános tanítási nappal megkezdődtek a békéscsabai bartók béla zeneiskola alapításának 30. évfordulóján rendezett ünnepségek. az intézmény három évtizedes működése alatt több mint 13 ezer növendékét készítette fel a zene értésére, szeretetére. jelenleg, 16 tanszakon mintegy 800 növendéke van.

a jubileumi ünnepség záró-diszhangversenyét kedden este tartják a békéscsabai jókai színházban./mti/

15.30/-ok

- 22 -

16^{cc}

bb.32. hétfőn

gk/ok pr -cz

1977. november 21.

elutazott budapestről a mongol nagy népi hurál elnöksége szervezési osztályának küldöttsége, amely - a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének meghívására - b.zsadamba-val, a szervezési osztály vezetőjével az élen tanulmányozta a magyar tanácsok szervezetét és működését. a küldöttséget - amely látogatást tett somogy, valamint komárom megyében - fogadta borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese. a repülőtéren bucsuztatásánál megjelent papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke és b.dügerszűren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

bb.33. dr.zsögön éva

mm/ok pr -cz

1977. november 21.

egészségügyi államtitkár vezetésével küldöttség utazott berlinbe a magyar -ndk egészségügyi egyezmény 1978-80. évi munkatervének aláírására./mti/

bb.34. a pénzügyminiszter meghívására

mm/ok ie -cz

1977. november 21.

küldöttség élén hazánkba érkezett francisco garcia valls miniszter, a kubai köztársaság pénzügyi állami bizottságának elnöke, a magyar pénzügyi rendszer tanulmányozása céljából./mti/

bb.35. üdvözlő távirat

gk/pr/ok -cz

1977. november 21.

az mszmp központi bizottsága nevében kádár jános táviratban köszöntötte m.a.szuszlovot, az szkp kb politikai bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát 75. születésnapja és az okberi forradalom érdemrenddel tüntetése alkalmából./mti/

- 23 -

15.10/-ok

16^{is}

bb.36. „,ady és debrecen,, - emlékkiállítás

vid/ok -kz

1977. november 21.

ady és debrecen kapcsolatát felidéző emlékkiállítás nyílt hétfőn a debreceni déri múzeumban a költő születésének 100. évfordulója alkalmából. a kiállított képeket, tárgyakat, könyveket, írásos dokumentumokat a déri múzeum, az egyetemi könyvtár és a református kollégium anyagából válogatták össze./mti/

bb.38. szovjet gyógyszeripari kiállítás - öt év alatt megháromszorozódott a magyar-szovjet gyógyszerkereskedelem

t sz/gk/ie/ok -cz

1977. november 21.

szovjet gyógyszer^{ipari} kiállítás nyílt hétfőn budapesten a szovjet kultúra és tudomány házában. a november végéig nyitva tartó bemutató a medexport szovjet külkereskedelmi egyesülés a felhasználás szerinti csoportokban rendszerezve mutatja be a szovjet gyógyszeripar legfontosabb, részben már nálunk is ismert gyógyszereit, s a kutatások új eredményeit.

a kiállítás alkalmából a szovjet vállalat magyar partnerével, a medimpex-szel magánjogi szerződést is aláírt, eszerint jövőre a már korábban megkötött 53 millió rubel értékű magyar gyógyszerexport további 27 millió rubellel bővül, s a közeljövőben további magánjogi szerződéseket írnak majd alá a hosszú lejáratu keretmegállapodások alapján. az üzletkötés kiterjed több mint egymillió rubel értékben szovjet exportra is.

a kiállítás megnyitását és a szerződés aláírását megelőzően a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselője és a medexport sajtótájékoztatót tartott. ezen elmondták, hogy a szovjet gyógyszeripar 95 országba szállít. mind export-, mind importforgalmukban legnagyobb kereskedelmi partnerük a magyar medimpex. ebben az évben a kölcsönös forgalom értéke már megközelíti a 150 millió rubelt, ennek legnagyobb része magyar export./folyt.köv./

- 24 -

16.18/-ok

16²⁰

bb.38./ szovjet gyógyszeripari kiállítás 1. folyt./-ok

a magyar gyógyszeripar mintegy 100 féle gyógyszeripari készítményt szállítanak a szovjet piacra. különösen jelentős az a tény, hogy a két ország közötti gyógyszeripari kereskedelem 70 százaléka különböző szakosodási és kooperációs egyezmények alapján valósul meg, így mindkét fél élvezi a nemzetközi munkamegosztásból adódó előnyöket ebben az ágazatban is. a magyar-szovjet gyógyszerkereskedelem az utóbbi öt évben megháromszorozódott, s a további növekedést segíti elő a most megrendezett kiállítás, amelyen többek között szovjet gyártmányú antibiotikumokat, daganatellenes, bőrgyógyászati és idegrendszerre ható készítményeket láthatnak a szakemberek és az érdeklődők./mti/

felhasználható: 18.00 órától!

bb.37. seres jános festőművész kiállítása

vid/kz/mné/ok -cz

1977. november 21.

hétfőn a miskolci művésztelep egyik alkotója - seres jános festőművész - mutatta be mintegy 40 alkotását borsod megye egyik nagyközségében, mezőcsáton. a falusi tárlat része annak a sorozatnak, amelyet a magyar képzőművészek szövetségének észak-magyarországi szervezete rendez azzal a céllal, hogy széles körben megismertesse a terület lakóit a borsodban, hevesben és nógrádban élő művészek alkotásaival. a sorozat keretében a terv szerint minden évben körülbelül 50 tárlatot rendeznek./mti/

bb. 39. óriási érdeklődés a xi. könyvárverésen

i/km/rj pr -cz

1977. november 21.

november 19-én és 20-án rendezte meg az állami könyvtárjesztő vállalat antikvár osztálya a felszabadulás utáni xi. könyvárverést. az aukció, amelynek anyaga nagyrészt egy budapesti magángyűjtő könyvtárából került ki, az eddigieknél is nagyobb érdeklődés mellett zajlott le. az árverésen szerepelt 701 tételből mintegy 650 talált új gazdára. kiemelkedő árat ért el tótfalusi kis miklósnak amsterdamban, 1685-ben megjelent bibliája; ötezer forintos kikiáltási ár után 26 ezer forintért kelt el. komáromi csipkés györgy bibliája 12 ezer forintért cserült gazdát. kalapács alá kerültek olyan magyar irodalmi első kiadások, amelyek még a felszabadulás előtt sem szerepeltek árverésen. ilyen volt katona józsef bánk bán című művének 1821-ben megjelent első kiadása, amely 6500 forintért és madách imre lant-virágok című 1840-ben kiadott verseskötete, amely 12 ezer forintért kelt el. az árverésen az ady endre életében megjelent összes első kiadás szerepelt, s ezek iránt - a költő születésének 100 évfordulóján - különösen nagy volt az érdeklődés. a vér és arany című verseskötet 1908-ben napvilágot látott dedikált első kiadása 3200 forintot ért el./folyt.köv./

bb. 39. / óriási érdeklődés... 1. folyt./rj

a krudy gyűjtők is bő választékot kaptak az író első kiadásai-
ból. az álmoskönyv 80 forintról indult és 700 forintért
talált gazdára, az előre című elbeszélés-gyűjtemény 160 forin-
tos kikiáltási árról indult és 1900 forintért kelt el. széchenyi
istván első kiadású műveinek is majdnem teljes gyűjteménye sze-
repelt az árverésen. hitel című munkájának dedikált első kia-
dását 7500 forintért vásárolta meg új tulajdonosa. az árveré-
sen szereplő művek becses voltára jellemző, hogy nagy részük
védeltséget élvez, nem vihető ki az országból. az állami könyv-
terjesztő vállalat antikvár osztálya legközelebb 1978. novembe-
rben rendez könyvárverést. /mti/

--

bb. 40. 1980-ra megvalósul a könnyűszerkezetes kormányprogram -
az országgyűlés építési és közlekedési bizottságának
ülése székesfehérváron

vid/kz/rj -cz

1977. november 21.

zsiday csaba, az mti tudósítója jelenti:

az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága gyarmati
jános elnökletével hétfőn székesfehérváron, a technika házában
tartotta ülését. részt vett az ülésen ábrahám kálmán, építés-
ügyi és városfejlesztési miniszter, fodor gyula, a könnyűszer-
kezetes programiroda vezetője, takács imre, a mszmp fejr me-
gyei bizottságának első titkára, valamint az építésügyi és vá-
rosfejlesztési minisztérium több vezető munkatársa. a bizott-
ság a könnyűszerkezetes építési mód eddigi eredményeit és az 1970-
ben megkezdett kormányprogram előrehaladását tűzte napirendre.

a könnyűszerkezetes építési mód hazai bevezetéséről, a kormány-
program teljesítéséről szatmári lászló, az építésügyi és város-
fejlesztési minisztérium főosztályvezetője terjesztett elő
jelentést. elmondotta, hogy a kormányprogram összesen 3.2 mil-
liárd forint beruházási keretet és ebből 1.3 milliárd forint ál-
lami támogatást irányozott elő az új építési mód bevezetésére.
eddig tizenegy építési rendszert próbáltunk ki, illetve vezet-
tünk be. a központi támogatás mellett a vállalatok jelentős
saját anyagi erőt is bekapcsoltak. a minisztérium úgy ítéli meg,
hogy a könnyűszerkezetes rendszerek nagy választéka egészséges
versenyt alakíthat ki, főként a minőség javítása és a költségek
csökkentése vonatkozásában. emellett a különféle rendszerek azo-
nos rendszer komponenseket tartalmaznak az azonos elemek kölcsönö-
sen felhasználhatók, és ez optimális sorozatu gyártást tesz lehető-
vé.

/folyt.köv/
16.30 rj

-26 -

16²⁵

bb. 40. / 1980-ra megvalósul... 1. folyt./rj

a hazai könnyűszerkezetes program összhangban állja többi
szocialista országokban folyó fejlesztésekkel és ez szé-
leskörű integrációt, illetve nemzetközi választékcserét tesz
lehetővé. a könnyűszerkezetes építési mód költségei a hagyó-
mányos építési költségeknél 25-30 százalékkal magasabbak ugyan,
de a sorozatgyártás és a betanulás hatására várhatóan jelentő-
sen csökkenni fognak.

a könnyűszerkezetes kormányprogram 1980-ra sikeresen be-
fejeződik és az előirányzott építési kapacitás nagy része ad-
digra rendelkezésre áll. ez évi másfél millió négyzetméter alap-
területű könnyűszerkezetes épület felépítését jelenti.

az országgyűlés építési és közlekedési bizottságának tagjai
az előterjesztés után számos észrevételt és kérdést tettek fel
a könnyűszerkezetes építési mód bevezetésének hosszúra nyúlt,
mintegy hat éves előkészítéséről, a magas költségelőirányza-
tokról, az új építési mód mérhető és nem mérhető gazdasági megtaka-
ritásairól, így többek között a várható építőipari létszám-meg-
takarításról. behatóan foglalkoztak a könnyűszerkezetes épi-
tési mód ipari hátterének megteremtésével, az egyes technológiák
rendszergazdának szerepével és lehetőségével, a szakmunkás-
képzéssel. a vitában felszólalt szilágyi gábor, gócza józsef, simon
gábor, juratovics aladár, marjanek józsef, ollári istván, varga
b. istván és mátyay pál országgyűlési képviselő. a kérdésekre
és észrevételekre ábrahám kálmán válaszolt.

a miniszter hangsúlyozta, hogy a könnyűszerkezetes építési mód
magasabb bekerülési költsége csak viszonylagos; az átfutási idő
egyharmadára csökkenése és egyéb okok következtében összesen
mintegy tizennégyezer építőipari munkás, „megtakarítását”, te-
szí lehetővé, s ugyanakkor az elemek szállítási könnyebbsége is
többszörös előnyt biztosít a hagyományos építési móddal szem-
ben. ezen túlmenően a könnyűszerkezetes épületek jelentős ener-
giamegtakarítást is eredményeznek jobb hő- és hangszigetelésük-
kel, továbbá a kisebb karbantartási és üzemeltetési költségeik
révén. a könnyűszerkezetes építés anyagszükséglete hosszutáv-
ra is pontosan tervezhető és ez a népgazdaság más ágazataiban
jelentős költségmegtakarítással jár. ugyanakkor elismerte a mi-
niszter, hogy túl hosszú ideig tartott a könnyűszerkezetes építési
mód bevezetésének előkészítése és a szükségesnél több külföldi
építési technológiát vásároltak meg. a képviselők kérdéseire
válaszolva ábrahám kálmán ismertette, hogy 1980-tól évente más-
fél millió négyzetméter alapterületű könnyűszerkezetes épületet
szerezhet össze az építőipar és ez az ipari-raktározási, kommu-
nális és mezőgazdasági épület-igények egynegyedét teszi ki. kü-
lön kitért a könnyűszerkezetes építési mód ipari hátterének fej-
lesztésére, illetve anyagszükségletének biztosítására is.

/folyt.köv./
16.40 rj

-27 -

16⁴⁵

bb. 40. / 1980-ra megvalósul... 2. folyt./rj

az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága székesfehérváron megtekintette a clasp-rendszerű könnyűszerkezetes iskola építkezését. az angol licenc alapján bevezetett új technológia előnyeiről és a közösségi létesítmények céljára alkalmas, gyors építési módokról kiss józsef, a fejér megyei állami építőipari vállalat igazgatója tartott részletes ismertetőt a képviselőknek.

gyarmati jános elnöki zárszavában összefoglalta a tanácskozás tanulságait és a bizottság elismerését fejezte ki az építőipari tárca és vállalatainak a könnyűszerkezetes építési mód bevezetésében végzett jó munkájáért. a bizottság végül több javaslatot fogadott el a könnyűszerkezetes építési mód elterjesztésének elősegítésére. /mti/

--

bb. 41. finn békemozgalmi küldöttség magyarországi látogatása

tr/rj pr -cz

1977. november 21.

az országos béketanács meghívására eino s. repo, a finn béketanács elnökségének tagja vezetésével november 15-től háromtagú finn békemozgalmi küldöttség tartozkodott hazánkban. az országos béketanács vezetőivel megvitatták a két mozgalom közötti együttműködés kérdéseit, részvételüket az európai biztonság és együttműködéssel kapcsolatos nemzetközi békemozgalmi akciókban. borsod és heves megyében tájékoztatást kaptak e megyék politikai kulturális és gazdasági életéről, mezőcsáton béke és barátsági nagygyűlésen szólaltak fel. s résztvettek azon a kerekasztal beszélgetésen, amelyet az európai biztonság, együttműködés és leszerelés témakörében egerben a ho si minh tanárképző főiskolán tartottak. a küldöttség hétfőn elutazott hazánkból. /mti/

--

16.43 rj

-28 -

16.50

bb. 46. tiszteletbeli doktorrá avatás a semmelweis orvostudományi egyetemen - ernesto quagliariello professzor a világ tudósainak összefogásáról

t/ma/gk/rj pr -cz

1977. november 21.

a „sejthőseiművek,, működésének - tudományosan a mitochondriális-biokémiának - a világ egyik legnagyobb szakértője ernesto quagliariello - hangzott el a megállapítás a semmelweis orvostudományi egyetem hétfői, tiszteletbeli diszdoktorrá avató ünnepi tanácsülésén.

dr. miskovits gusztáv, a sote általános orvostudományi karának dékánja méltatta a bari egyetem biokémiai tanszéke igazgató professzorának munkásságát. hangsúlyozta, hogy ernesto quagliariello 1974-ben rektorként uttörő szerepet vállalt a bari egyetem és a semmelweis orvostudományi egyetem közötti együttműködés kialakításában. a kapcsolatok erősödésének eredményeképpen, a kutatási tapasztalatok cseréje mellett, az idén már 15 orvos csere látogatását szervezték meg a két egyetem között. az olasz professzornak az ünnepségen - amelyen mario franzi, az olasz köztársaság budapesti nagykövete is részt vett - dr. antoni ferenc, a sote rektora nyújtotta át a tiszteletbeli doktori oklevelet.

az eseményt követően ernesto quagliariello nyilatkozatot adott az mti munkatársának:

- orvos vagyok, a gyógyítás szolgálata a hivatásom, de sem én, sem más tudós nem beszélhet kutatásairól, a jövőről a nemzetközi politikai helyzet figyelembe vétele nélkül. ma ugyanis a békeellenes erők még mindig újabb fegyverekkel és háborúval fenyegetik az emberiséget, s ezt a szellemet - halsinkéhez hasonlóan - az egész világon vissza kell dugni a palackba. a békés, nyugodt jövőért kell összefogniuk a tudósoknak, hiszen - felelősségem teljes tudatában mondom - a tudomány ma már olyan szintre ért, amelyen ellenőrzés nélkül nagyon nagy kárt okozhat a „holnap,, szempontjából. a fizika eredményei például - háborús célokra felhasználva - a föld minden élőlényét fenyegetik. a kutatók a jövőnek dolgoznak, s azt akarják, hogy majd legyen is, aki élvezze munkásságuk gyümölcseit.

- az országok közötti tudományos együttműködés - egymás jobb megismerésével - közelebb hozza a népeket egymáshoz. a bari egyetem rektoraként is igyekeztem kapcsolatainkat erősíteni, s erre még inkább lehetőségem lesz a jövőben. megválasztottak ugyanis az olasz tudományos kutatások országos tanácsa elnökévé, s ez az intézmény a magyar tudományos akadémia megfelelője. már most bejelentetem, hogy a tudomány még szélesebb területeire terjesztjük ki olaszország és magyarország között az együttműködést, s ez az elképzelés teljességgel találkozik kormányzatunk politikájával, - mondotta befejezésül ernesto quagliariello professzor. /mti/

--

16.55 rj

-29 -

17.05

bb.42. bemutatkozó látogatás

gk/ok pr

1977. november 21.

Lázár György, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta Salvador García de Prunedát, a spanyol királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét./mti/

...-

bb.43. átadták az 1977. évi Kazinczy-díjat

t bp/gk/ok pr -cz

1977. november 21.

Hétfőn a kulturális minisztériumban Molnár Ferenc kulturális minisztériumi államtitkár - az alapító Péchy Blanka színművész nő jelenlétében - átadta az 1977. évi Kazinczy-díjat Jancsó Adrienne jászai-díjas művésznőnek és Csomós Mari jászai-és szot-díjas színművésznőnek. A kitüntetés átadásánál ott volt Gosztónyi János oktatási minisztériumi államtitkár, a Kazinczy-díj kurátora./mti/

...-

↳ érdeemes

bb.44. a kulturális minisztérium kollégiuma

gl/ok pr

1977. november 21.

Hétfőn Pozsgay Imre miniszter vezetésével Győr-Sopron megye kulturális helyzetéről tárgyalt. Lombos Ferenc, a Győr-Sopron megyei tanács elnöke előterjesztésében a megye gazdasági szerkezetében, társadalmi életében bekövetkezett változásokkal, s ezzel összefüggésben a kulturális élet eredményeivel és gondjaival foglalkozott. A kollégium elismeréssel szólt a végzett munkáról, majd - a megye törekvéseivel egyetértve - meghatározta a legfontosabb feladatokat./mti/

...-

- 30 -

16.45/-ok

1410

bb.45. új világgazdasági műsor a televízió képernyőjén

i ug/tr/ok pr -cz

1977. november 21.

„Kockázat”, címmel új külpolitikai sorozattal jelentkezik szerdától a televízió - tájékoztatta az MTI munkatársát Gubcsi Lajos műsorvezető szerkesztő:

- külpolitikai szerkesztőségünk úgy vélte, hogy eddig nem volt folyamatos a tájékoztatásunk világgazdasági kérdésekről. Az ebben a témakörben sugárzott adások pusztán információt adtak, és nem nyújtottak mélyebb elemzést. A havonta sugárzandó új műsor a világpolitikai események gazdasági mozgatóit kutatja, s azt vizsgálja, hogy milyen színteret nyit számunkra a világgazdaság, illetve hogyan és milyen hatékonysággal alkalmazkodik a magyar ipar és külkereskedelem a világgazdaság változó körülményeihez. A forma: több helyszín, hírek, esszék, kommentárok, glosszák, kerekasztal-beszélgetések. Erre az adássorozatra külön szerkesztőbizottság alakult fiatal közgazdászokból, akik a közvéleményt foglalkoztató leglényegesebb kérdések megválaszolására tesznek javaslatot.

- megteremtettük egy új rajzfigurát. Felmért eleknék neveztünk el és „feladatául szabtuk”, hogy versben foglalja össze a műsorban elhangzó jellemző példákat, hol ironizálva, hol keseregve, hol szatirikusan, hol pedig elismerően./mti/

...-

bb.47. a magyar tudományos akadémia delegációja

k/km/kns/ok pr

1977. november 21.

Amelyet Köpeczi Béla főtisztviselő-helyettes vezetett, hazaérkezett Párizsból. Aláírták a francia országos tudományos kutatási tanács és az MTA közötti együttműködés munkatervét, s nagyra értékelve az eddigi eredményeket, az együttműködés kiterjesztését határozták el. Az új munkaterv mintegy 40 közös kutatási témát ölel fel a természet- és társadalomtudományok különböző ágaiban, s sor kerül információs és dokumentációs cserére, a tudományos kiadványok jobb kölcsönös megismertetésére és ezen belül a magyar tudományos művek francia fordításainak szervezett franciaországi terjesztésére is./mti/

...-

16.48/-ok

- 31 -

1415

bb.49. 75 éves a pszichológiai intézet - tudományos ülészek kezdődött az akadémián

t km/kné/ok pr -cz

1977. november 21.

a magyar tudományos akadémia pszichológiai intézete megalapításának 75. évfordulója alkalmából tudományos ülészek kezdődött hétfőn az akadémián. a tudományos tanácskozáson részt vettek a szovjet, a csehszlovák, a lengyel, az ndk, a bolgár társintézetek vezetői, tudósai is. szentágothai jános akadémikus, az mta elnöke megnyitójában méltatta a pszichológiai jelentőségét a tudományos életben, köszöntötte a háromnegyed százados kutató műhelyt. köpeczi béla, az mta főtitkár helyettese az intézetben több éve kimagasló munkát végzőknek akadémiai kitüntetésekkel adta át: a magyar pszichológiai társaság ranschburg emlékérmét moussong-kovács erzsébet, a társaság elnöke adta át hirsch margitnak és molnár imrénének kiemelkedő tudományos tevékenységük elismeréseként.

ezt követően pataki ferenc, az intézet igazgatója ünnepi beszédében háromnegyed század jelentősebb állomásait, időszakos tanulmányait elemezte. a magyar pszichológiai kutatások fejlődését értékelve hangsúlyozta, hogy a hazai szaktudomány a késői kezdetek ellenére is tisztaságát megőrizte, s nemzeti mércével mérve is jelentős a hozzájárulása a tudomány haladásához. kiemelte: mind nagyobb az érdeklődés a pszichológia eredményei, alkalmazása iránt. a továbbfejlődés érdekében foglalkozni kellene a középfokú oktatási intézményekben e szaktantárgy oktatásával. az oktatási reformtervek alapján azonban a középfokú oktatás rendszerében nem tanítanak majd pszichológiát. hasznos lenne, ha középiskolai pszichológia tanár egyúttal iskolapszichológusként tevékenykedhetne az adott oktatási intézményben. mélyreható változások történtek a felsőfokú szakképzésben az elmúlt években. három évvel ezelőtt debrecenben is elkezdődött a pszichológus képzés, s újjászerveződött az oktatás módszertana.

végezetül utalt arra, hogy a magyar pszichológia ma olyan körülmények és lehetőségek közepette élhet, fejlődhet, mint korábban még sohasem. tervezik, hogy a 75 éves múltjára emlékező akadémiai kutató intézet 1980-ra új, korszerű épületben folytathatja majd munkáját. e terv megvalósulásával hazánkban először épül majd nagyszabású, korszerű színvonalon álló pszichológiai kutató bázis.

/folyt.köv./

- 32 -

16.55/-ok

1730
1740

bb.49./ 75 éves 1. folyt./-ok

ezt követően az intézet munkatársai tudományos előadásokon méltatták az alapító, ranschburg pál munkásságának jelentőségét, máig is sugárzó hatását.

a négy napig tartó tudományos tanácskozáson több mint 40 előadáson számolnak be a pszichológusok új kutatásairól, legfrisebb eredményeiről, s megvitatják a tudomány előtt álló feladatokat. kedden a személyiség-lélektani és a nevelés-lélektani osztály munkatársainak szakelőadásaival folytatódik a tudományos ülészek./mti/

bb.48. tüzet okozott a szabálytalan füstcső - leégett a hétvégi ház

gk/ok pr

1977. november 21.

szombaton a déli órákban kigyulladt alsógödön a rezeda utca 2. szám alatt balázs sándor budapesti lakos kétszintes hétvégi háza. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a tüzet sugárzó hó okozta: az olajkályha füstcsövét két centiméterre vezették a fából készült faburkolattól, amely meggyulladt. a tűz áttért a berendezésekre, ajtókra, ablakokra, sőt a beépített padlástérre és a tetőszerkezetre is. a tüzet a kivonult váci tűzoltó egységek rövid idő alatt eloltották. az anyagi kár 120 ezer forintba becsülik./mti/

bb.50. munkavédelmi kiállítás a dkv-nél

vid kz/be/ok -cz

1977. november 21.

a munkavédelem hónapja a november a dunai kőolajipari vállalatnál. ennek egyik fontos rendezvényeként hétfőn kiállítás nyílt százhalombattán: a vállalat dolgozóinak munkavédelmi ujitásait, s a vállalat által beszerzett legújabb védőfelszereléseket látthatják itt az érdeklődők. az ujitások közül egyszerű, megbízható megoldásával kiemelkedik az a kosárszerkezet, amely kiválóan, s nagy biztonsággal alkalmazható gúritott levegő palackok nagy magasságban történő szállítására./folyt.köv./

- 33 -

17.00/-ok

1740

bb.50./ munkavédelmi 1. folyt./-ok

az utóbbiak között ottvan az az auer gyártmányú hővédő öltözék, amelyben ezer celsius fok feletti lángokon is lehet hatolni, továbbá azok az új típusú gázkoncentráció mérők és szivárgás vizsgálók, amelyeket a tűz- és robbanásveszélynek, illetve gázszivárgás lehetőségének az átlagosnál lényegesen jobban kitett kőolajfeldolgozó vállalat az utóbbi időben vásárolt a munka biztonságtechnikai feltételeinek javítására. a kiállítás egyébként képet ad arról is, hogy a dunai kőolajipari vállalat évente mintegy 5 millió forintot költ biztonságtechnikai berendezésekre, munka- és tűzvédelmi felszerelésekre. a felszerelés tökéletesítése és a dolgozók rendszeres oktatása együttesen vezetett oda, hogy évről évre csökkent a három napon túl gyógyuló sérülések száma./mti/

-...-

bb.51. emlék-plakett

kné/ok pr -cz

1977. november 21.

az országos béketanács elnöksége nyikolaj jugovnak, az apn budapesti irodája helyettes vezetőjének a békemozgalom emlékplakettjét adományozta a béke érdekében végzett eredményes munkájáért. a kitüntetést pethő tiber, az országos béketanács al-elnöke adta át. jelen volt fodor lászló, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője./mti/

-...-

bb.52. megkezdődött a ii. francia műszaki hét

t kg/kné/ie/ok -cz

1977. november 21.

hétfőn a metesz, a magyar kereskedelmi kamara és a budapesti francia műszaki és tudományos tájékoztatási központ rendezésében a technika házában megkezdődött a ii. francia műszaki hét. az eseménysorozatot ajtai miklós, az országos műszaki fejlesztési bizottság és a metesz elnöke nyitotta meg.

/folyt.köv./

- 34 -

17.20/-ok

1445
P

bb.52./ megkezdődött 1. folyt./-ok

mint beszédében rámutatott, a két ország kapcsolatainak elmélyítéséhez a kooperációs kapcsolatok szélesebb körű kiépítésére van szükség. jelenleg 31 ilyen együttműködés van érvényben, s további 50 kooperáció előkészítése folyik. ez az együttműködési forma nemcsak a kereskedelem további fejlődését alapozza meg magyarországon és franciaországon között, de a műszaki-tudományos kapcsolatok tovább fejlődését is segíti, sőt arra is lehetőséget teremt, hogy harmadik piacon közösen lépjenek fel a két ország együttműködő vállalatai. most különösen a gyógyszeriparban kínálkozik az együttműködés kiépítése a nemzetközi munka megosztása szellemű tevékenységben a kutatásokban, nemcsak gazdasági érdek, hanem humánus kötelesség is. a további kapcsolatok elmélyítésére - hangsúlyozta ajtai miklós - a két ország kormányfőinek közelmúlt tárgyalásai újabb lendületet adnak, a mostani eseménysorozat is ezt mozditja elő.

ajtai miklós megnyitó beszéde után jacques sourdille, a francia köztársaság elnöke mellett működő, a kutatási ügyekkel megbízott államtitkár szólt a két ország kapcsolatairól. hangsúlyozta: a magyarországi és franciaországi kapcsolatai kedvezően fejlődnek; a politikai, a gazdasági, valamint a kulturális téren elért eredmények jó alapot nyújtanak az együttműködés továbbfejlesztéséhez. a műszaki hét, és az ehhez hasonló rendezvénysorozatok hasznosan segítik a műszaki-tudományos kapcsolatok bővítését. eddig is gyümölcsöző közös tevékenység alakult ki a számítástechnikában, a vegyiparban és a gépiparban, valamint a mezőgazdaság és az élelmiszer ipar vállalatai között. a moztani rendezvénysorozaton a francia gépipari és fémfeldolgozó vállalatok mutatkoznak be, s ezen a területen teremtik meg a további együttműködés lehetőségeit.

a megnyitó beszédek után raymond bressier, franciaországi magyarországi nagykövete és kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke üdvözölték a résztvevőket.

kedden a műszaki hét eseménysorozata előadásokkal veszi kezdetét. az öt napos rendezvényen több mint 40 előadás hangzik majd el, a francia szakemberek beszámolnak magyar kollégáiknak a legújabb gépi berendezésekről, technológiákról./mti/

-...-
- 35 -

17.30/-ok

1450
P

bb 53. országos zöldség-gyümölcs tanácskozás

t/jf/tr/rj ie -cz

1977. november 21.

a zöldség-, gyümölcs és -burgonyatermesztés, forgalmazás és értékesítés idején tapasztalatairól és a feladatokról rendeztek hétfőn a mém-ben országos tanácskozást. az értekezleten ott volt sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, ballai lászló és szlamenický istván, az mszmp kb osztályvezető helyettesei és czibalmos béla, a tot főtitkára.

a tanácskozást román páál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter nyitotta meg, majd havasi ferenc, a kormány elnökhelyettese tartott előadást. rámutatott: az ágazatok fejlesztésére hozott kormányhatározatok, gazdasági intézkedések nyomán, valamint az átlagos időjárás hatására a termelői piac idén kínálati jellegű volt. a zöldségkereskedelmi vállalatok az év első 9 hónapjában 20 ezer vagonnal több burgonyát, zöldséget és gyümölcsöt vásároltak fel, mint a múlt év azonos időszakában. valamennyi őszi termésű cikkből elegendő készletet biztosítottak a fogyasztóknak, az iparnak és a külkereskedelemnek. a zöldségtermesztésben - néhány áru kivételével - az előző évihez mérten 10-20 százalékos a növekedés, ez azt jelenti, hogy a szántóföldi zöldség-előirányzatot 4-5 százalékkal túlteljesítik a termelők, beleértve a kiskerti árut is, amely félmillió tonnára tehető. ezek szerint a korábban eléggé feszítettnek tartott 2 millió 130 ezer tonnás zöldségtermelési-felvásárlási tervvel szemben 2 millió 250 ezer tonnás teljesítéssel lehet számolni. a gyümölcs-termesztés sem okozott csalódást, a tavaszi fagyok ellenére sikerült leszűretelni az előirányzott több mint 1.4 millió tonnát. a növekvő termelői kedv nyomán az idején ellátás kiegyensúlyozott és bőséges; a zöldségfélék fogyasztói ára mintegy 10-12, a gyümölcs ára pedig 6-7 százalékkal alacsonyabb az előző év átlagánál.

a bőséges piaci kínálatot nemcsak a növekvő hozamok tették lehetővé; az előirányzatot meghaladó módon idén mintegy 20 ezer hektárral nőtt a termőterület, és mindinkább a gépeké a szó a nagyüzemi táblákon, miután a komplexen gépesített táblák több mint egyharmadát teszik ki az összes zöldség-területnek. a beruházási kedv fokozódott; az ágazatban a tavalyinál csaknem háromszor annyit költöttek építésre, gépek vásárlására, és élénkült a fejlesztés a kistermelőknél is, összefüggésben azzal, hogy több kisgép állt rendelkezésükre. a gazdaságokban - a termelés következő láncszemeként - hűtőtárolókat építenek, idén 15 ezer tonna befogadóképességű létesítmények beruházása kezdődött meg, s az agrober-nél további háromezer tonna kapacitású hűtőtárolók tervezése folyik.

/folyt.köv./

17.50 rj

1800

-36 -

bb. 53. / országos zöldség-... 1. folyt./rj

kedvezőtlen viszont, hogy a termelői kínálat nem mindenben alkalmazkodik a kereslethez, esetenként baj van a termelés szerkezetével, arányaival. a gondok már az alapoknál kezdődnek, például a gyümölcsösök telepítése nem halad a tervezett ütemben, holott jelentős állami beruházási támogatást vehetnek igénybe a termelők. hátrányos helyzetet teremt, hogy egyes zöldségfélékből túlságosan megnőtt a kínálat, másokból azonban továbbra is többre lenne szükség. a következő évek feladata lesz ennek az ellentmondásnak a feloldása.

a nagy árumennyiség átvételére az ipar és a kereskedelem időben felkészült, és összességében sikeresen oldották meg a feladatot. a szövetkezeti kereskedelem az elmúlt évinél mintegy 40 százalékkal több árut vett át, s a feldolgozó iparok is összességében túlteljesítik felvásárlási előirányzataikat. a folyamatos átvétel időnként göngyöleghiány akadályozta, máskor a szállítási folyamatossága tört meg valamelyik partnernél, és feszültséget teremtett, hogy a boltok felvevőképessége is időnként kevésnek bizonyult. a kereskedelem dicséretes módon kedvezményes vásárokkal és boltok kívüli árusítással teremtett lehetőséget az értékesítés bővítésére; ezekkel a megoldásokkal a jövőben az eddiginél szélesebb körben kell élni, növelni kell az alkalmi elárúsítóhelyek számát is, miután a szezonáru forgalmazása ezt - már csak romlandó jellegénél fogva is - megköveteli.

a termelés anyagi ösztönzésére hozott kormányhatározatok - mint ismeretes - lehetővé tették a felvásárlási árak emelését, mégpedig nem is kis mértékben; vannak azonban olyan tapasztalatok, hogy az idén eddig átvett áruért kifizetett felvásárlási árak átlaga nem érte el a kormányhatározatban előirányzott mértéket. alaposan megvizsgálják és éves összegezés alapján elemzik majd az ezzel kapcsolatos tényeket, és szükség esetén megfelelő intézkedéseket hoznak.

a kormány elnökhelyettese kifejtette: a termeltetés szerződéses alapjainak nagyobb hangsúlyt kell kapniuk, mert a rendszeresen felkínált, szerződésen kívül érkező tételek zavart okoznak a feldolgozásban és a forgalmazásban. a mezőgazdasági nagyüzemeknek közvetlen érdekük az integrált termelés, amely nem képzelhető el a felvásárlókkal, feldolgozókkal kialakított szoros, a közép- és hosszútávú szerződésekkel megalapozott együttműködés nélkül. ha a termelő nem köt szerződést a kereskedelemmel, számítania kell arra, hogy kevesebbet kap árujáért, a szabad felvásárlási és a szerződéses felvásárlási ár között ugyanis nagyobb különbségeket tesznek majd. viszont továbbra sem lehet megtagadni a mezőgazdasági nagyüzemekben megteremtett szabványminőségű, fogyasztásra alkalmas, de nem szerződött áruk átvételét.

/folyt.köv./

18.00 rj

1805

-37 -

bb. 53. / országos zöldség-... 2. folyt./rj

minden esetben fogadni kell a kistermelők kínálatát, miután az ellátás biztonsága és a választék bővítése részben az ő közreműködésükkel képzelhető el a következő időszakban is.

az értekezlet részvevői megvitatták az idei év tapasztalatait. ezután román páál miniszter az ágazat 14 dolgozójának a mezőgazdaság kiváló dolgozója, nyolcnak az élelmiszeripar kiváló dolgozója kitüntetést adott át, majd az erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás aranyérmeseit tüntette ki, sághy vilmos belkereskedelmi miniszter a belkereskedelem kiváló dolgozója kitüntetést adott 12 szakmabelinek, molnár frigyos, a szövosz elnöke 13 kiváló szövetkezeti munkáért kitüntetést adott át, czimbalmos béla, a tot főtitkára a kiváló termelőszövetkezeti munkáért kitüntetést nyújtott át az ágazat fejlesztésében kiemelkedően jól dolgozó tíz szakembernek. /mti/

--

bb. 54. „januári,, hideg hétfőn - keddtől enyhülés

i/kg/rj ie -cz

1977. november 21.

hétfőn szokatlanul hideg reggelre ébredtünk, az átlagos hőmérséklet négy fokkal maradt el a sokévi átlagtól, január második felében lenne esedékes ilyen hideg. éjjel sok helyen jóval nulla fok alá szállt a hőmérséklet, a leghidegebbet borsodnádasdon mérték, itt mínusz 8 fok volt. budapesten mínusz 3 fokkal állt meg a hőmérő higanyszála. ez azonban nem jelent hideg rekordot, 1884 november 21-én ugyanis hajnalban mínusz 10.9 fok volt. 1926 november 21-én viszont 19.8 fokra ment föl - ha nem is éjjel, de dél felé - a hőmérséklet.

a meteorológiai intézet jelentése szerint a hétfői „téli előzetes,, meg is szűnik, ugyanis újból enyhébb légtömegek áradnak a kárpát-medencébe. ennek hatására kedden már 8-11 fokra melegszik fel a levegő, viszont felhőkre, esőkre számíthatunk. /mti/

--

18.05 rj

-38 -

1815

bb.55. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke november 21.-én 18.00 óráig!

se/ok -cz

1977. november 21.

19. mta küldöttség
 20. pártmunkás küldöttség
 21. nagygépek a bányában
 22. tervteljesítés
 23. a közlekedési főigazgatóság felhívása
 24. kaposvár gázellátása
 25. meghalt várkonyi andrás
 26. barátsági napok
 27. kórushangverseny
 28. építőtáborok / 2. sz. jav./
 29. pécsi dokumentumfilm
 30. életmentőkitüntetés
 31. a békéscsabai zeneiskola
 32. elutazott a mongol küldöttség
 33. egészségügyi küldöttség berlinbe
 34. kubai pénzügyi szakember budapesten
 35. távirat
 36. emlékkiállítás
 37. kiállítás
 38. gyógyszeripari kiállítás
 39. könyvárverés
 40. az építési bizottság ülése / 3. sz. jav/
 41. finn békemozgalmi küldöttség
 42. látogatás
 43. kazinczy-díjak
 44. a kulturális minisztérium kollégiumának ülése
 45. világgazdasági műsor a tévében
 46. tiszteletbeli doktorrá avatás
 47. mta delegáció
 48. tűz
 49. 75 éves a pszichológiai intézet
 50. munkavédelmi kiállítás
 51. emlék-plakett
 52. francia műszaki hét
 53. országos zöldség-gyümölcs tanácskozás
 54. enyhül az idő
 55. hírjegyzék
- /mti/

18.10./-ok

- 39 -

1815

bb.56. szovjet művészek a csepeli munkásotthonban

t-ts/tr/ok bc -cz

1977. november 21.

műsoros estét tartottak a radnóti irodalmi színpad művészei hétfőn a csepeli munkásotthonban. a „mindennapok titka,” című irodalmi sorozat 150. előadásán a xx. század szovjet költőinek verseiből adtak válogatást. az esten a moszkvai művész színház hazánkban vendégszereplő társulatának hét tagja is fellépett. a vendégművészek szovjet dalokat énekeltek, s magyar nyelven előadták mikes györgy egyik tréfás jelenetét./mti/

bb.57. időjárásjelentés

tr/ok -cz

1977. november 21.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

enyhül az idő

várható időjárás kedd estig: változóan, időnként erősen felhős idő lesz. többfelé várható eső, zápor. a déli, délnyugati szelet a dunántúlon napközben ismét viharos széllelkések kísérik. az ország déli és keleti felében hajnalban helyenként még köd várható. legmagasabb nappali hőmérséklet 5-10 fok között./mti/

bb.58. a győri színház ady-élműsora orosz lányban

vid/kz/ok -cz

1977. november 21.

a győri kislelő színház „magyar messiások,” címmel verses dokumentum műsort állított össze ady endre születésének 100. évfordulója tiszteletére. ady legjobb verseit és a költőről szóló tanulmányokat kötötték csokorba és mutatják be győr-sopron és komárom megyében. komárom megyében elsőként orosz lány bányászvárosában szerepeltek hétfőn a 40 perces emlékműsorral a győri vendégművészek./mti/

- 40 -

19.20/-ok

IPUC

t

bb.59. a szlovák filmharmónikusok hangversenye sopronban

vid/kz/ok -cz

1977. november 21.

nagyszerű hangversenyt adott hétfőn a soproni liszt ferenc művelődési központban az európa hírvé 100 tagú szlovák filmharmónikus zenekar ludovít rajter vezényletével. közreműködött marian lapsanky zongoraművész. a műsoron klasszikus és modern művek szerepeltek./mti/

felhasználható: 21.15-től!

bb.60. bemutatták révész györgy ady-filmjét

t mir/mm/pr/ok -cz

1977. november 21.

hétfőn este a vörös csillag filmszínházban ünnepélyes keretek között mutatták be révész györgy ady-centenáriuma készített ki látott engem? című alkotását. a hubai miklós forgatókönyve alapján, szécsényi ferenc operatőr közreműködésével készült új magyar játékfilm - amely november 22-től szerepel a filmszínházak műsorán - lírai látomásként eleveníti fel a költő életének társadalmi-politikai háttérét.

a film, bár a költő egyszer sem jelenik meg benne, elejétől végéig ady-ról szól. helyette a környezetében élő emberek, ady barátai, tisztelői, ellenségei - a kor legjellegzetesebb figuráit megelevenítő színészek, közöttük törőcsik mari, bujtor istván, lukács sándor és gobbi hilda - vallanak a századforduló társadalmi ellentmondásairól, elmondva mindazt, ami mellett és ellen a költő írásaiban, verseiben, publicisztikáiban, riportjaiban emelt szót./mti/

20.00/-ok

- 41 -

Zc¹⁰

bb.61. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig

ok -cz

1977. november 21.

- 56. szovjet művészek a csepeli munkásotthonban
- 57. időjárásjelentés
- 58. a győri színház ady-émlékműsora oroszul
- 59. a szlovák filharmónikusok hangversenye sopronban
- 60. bemutatták révész györgy ady-filmjét
- 61. hírjegyzék

/mti/

...-

21.20/-ok

- 42 -

2130

Vége.

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztette: koncz antal

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/k

Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. magyar zeneművek sikere külföldön

i/me/bc -cz

1977. november 22.

Világszerte népszerűek a magyar zeneművek. Amint a kulturális külkereskedelmi tanács legutóbbi ülésén elmondták, a magyar hanglemezgyártó vállalat tavaly 850 ezer hanglemezt értékesített külföldön, 300 ezerrel többet, mint 1971-ben. A zenei kiadó exportja megháromszorozódott az utóbbi hét évben. A kultúra külkereskedelmi vállalat utján a világ legjelentősebb kiadóival alakult ki együttműködés. A legnagyobb forgalmat az NSZK-ba, az Egyesült Államokba, Angliába, Svájcba, Hollandiába bonyolítják le. Az utóbbi években fejlődött a Spanyolországba irányuló kivitel is. Kölcson-terakatok működnek többek között Londonban, New Yorkban, Torontóban, Sidneyben, Párizsban, Bomban, Bécsben, Amszterdamban, Zürichben. A zenepedagógiai kiadványokkal a zenét tanuló fiatalok körében szereznek híveket a magyar muzsikának, a több ezer példányban, öt nyelven megjelenő tájékoztatók, prospektusok pedig zenei életünk eseményeiről, rendezvényeiről tájékoztatják a külföldieket.

A kiadó impresszálo munkájával tekintélyes hangversenyrendezők és kiadók érdeklődését keltette fel a kortárs magyar zenei alkotások iránt. Balassa Sándor Irisz című zenekari műve például 1975 novemberétől napjainkig Bernben, Londonban, Helsinkiben, Prágában és Tokióban hangzott el.

/folyt.köv./

- 1 -